

Los restos de la "Invencible,"

Una Compañía inglesa está realizando en la actualidad trabajos para extraer cierto tesoro que se supone sepultado en el mar, en uno de los buques de la "Invencible". No es cosa nueva la tentativa de extraer del fondo del mar riquezas perdidas en algún naufragio ó desastre marítimo pero siempre han luchado con grandes dificultades estos ensayos, por la dificultad de fijar la situación exacta de los restos del naufragio y los mil obstáculos que hacen que el trabajo de los buzos no pueda ser muy intenso.

Es muy fácil, pues, que los ingleses no encuentren el tesoro, y aún que la noticia sea una de tantas invenciones como se visten de letras de molde para entretener al público. Pero el hecho es posible, y trae, de todas suertes, á la memoria el desastre de la "Invencible", aquella felicísima empresa naval que fué el mayor desastre del reinado de Felipe II.

Sin exageración puede decirse que era entonces España la primera potencia de Europa. La jornada de Lepanto había dado gran fama á sus armas en el mar, aunque en ella tomaron parte tan principal, como es sabido, los venecianos, que figuraban á la sazón entre las primeras potencias marítimas. Otros hechos de armas afortunados, aunque menos resonantes que la rota del turco, contribuían también á que fuese extremado el concepto del poder naval del imperio español por aquellos días.

No se ocultaban, sin embargo, á algunos los peligros de la empresa contra Inglaterra; el rey Felipe, durante el tiempo que estuvo casado con María, pudo observar el patriotismo y tenacidad de aquella nación; las atrevidas correrías de los marinos ingleses, y principalmente de corsarios como el Drake, hacían temer á los discretos que tuviera mal suceso la expedición que intentaba el rey. Así, el secretario Juan de Idiáquez fué de dictámen contrario á la empresa, y también lo era un capitán tan grande y famoso como el duque de Parma, Alejandro Farnesio, según el cual, lo más urgente era acudir á la pacificación y sumisión de los Países Bajos.

Sin embargo de esto, acaso fueron entonces más propicias que nunca las circunstancias para la invasión de Inglaterra. La existencia de una gran masa de población católica, perseguida á la sazón, hacía creer que desembarcados los tercios que había de mandar Alejandro Farnesio, encontrarían apoyo ó neutralidad por parte de muchos naturales. Lo cierto es que había levantado Isabel para proveer á la defensa, si ejércitos podían llamarse, eran improvisados y bisoños; incapaz y mal conceputo alguno de sus capitanes, como el favorito conde de Leicester; inferior la armada, en número y potencia de naves, á la española, siquiera la aventajase en la rapidez de sus bajeles y en la pericia de las tripulaciones, y, á más de inferior, escasa ó desprovista de todo lo necesario, hasta de pólvora.

Cuando, el 30 de Julio de 1588, aparecieron á la vista de Plymouth, formando una inmensa media luna que abarcaba siete millas, los buques españoles, puede decirse que llegó para Inglaterra uno de esos momentos decisivos que determinan la suerte de una nación.

La expedición había empezado mal. Había muerto don Alvaro de Bazán, y le había substituído el duque de Medina-Sidonia, un general de oro que venía á reemplazar á un general de hierro.

Un recio temporal había dispersado los buques á la altura del Cabo Finisterre, obligando á la armada á detenerse algunas semanas en El Ferrol y La Coruña, á reparar averías. Y al llegar á la vista de las costas inglesas, la indecisión del almirante español, empezó á mostrar que no era el hombre que requería aquella magna empresa.

Pasó de largo la "Invencible", sin resolverse á atacar á la escuadra inglesa, anclada en Plymouth, maniobrando en la bahía de Plymouth, maniobrando en la bahía de Plymouth, maniobrando en la bahía de Plymouth. El almirante español, al ver que no podía vencer, se retiró hacia el sur, y se refugió en la bahía de San Sebastián. Allí, el 22 de Agosto, se produjo el combate de San Sebastián, en el que la "Invencible" fue destruida.

Empezó el verdadero desastre cuando se hallaba en Calais la armada, esperando noticias de Alejandro Farnesio, que había de dirigir las operaciones en tierra. Una noche vieron los españoles acercarse ocho navios ardiendo; estratagemas del Drake que al lanzar aquellos brulotes, contaba con que su aparición produciría confusión y pánico en las naves del duque de Medina-Sidonia. Así fué, en efecto, Temieron muchos que los brulotes serían por el estilo de las máquinas infernales empleadas en Amberes.

Cundió el clamor ¡Los fuegos de Amberes! ¡Los fuegos de Amberes!, y la armada se hizo á la mar, juzgando que así resistiría más fácilmente al enemigo. Entonces fué cuando, levantándose un furioso temporal, que dó dispersa la "Invencible" y deshechos muchos de sus buques.

Todavía pudo reunir algunos el duque al día siguiente, y con ellos resistió á los ingleses; pero un nuevo temporal, y la superioridad que ya había adquirido el enemigo, consumaron el desastre, y con muy pocas naves pudo regresar á España el almirante.

Entre soldados y marineros llevaba más de 20.000 hombres la "Invencible", y se componía de 130 velas, distribuidas en diez escuadras. En su rota perecieron, ó fueron capturados, capitanes de tanta cuenta como Hugo de Moncada, Pimentel, Toledo y Alonso de Leyva. Las naves perdidas pasaron de 60, y de 8.000 los muertos, muchos de ellos degollados al naufragar en las costas de Irlanda. La impresión en España fué grandísima. Quien más serenidad mostró ante aquel lastimoso desastre fué el rey, cuya frase «Yo envié mis naves á luchar con los hombres, no con los elementos» se saben de coro hasta los chicos de la escuela, y aunque ella no fuese cierta, es, por lo menos, verosímil, dado el temple y la acérrima frialdad del espíritu de aquel monarca.

No renunció definitivamente Felipe II á la invasión de las Islas Británicas pero desde el desastre de la "Invencible" le faltaron los medios. Preparaba en sus últimos años una expedición á Irlanda pero se adelantaron los ingleses y en la bahía de Cadix fueron deshechos los buques que allí se habían juntado, por la escuadra de lord Howard, y entrada y saqueada la ciudad por los soldados de Essex.

Los nombres de la Historia tienen sus tronías, y no es de las menores que siga llamándose "Invencible" á una escuadra que fué precisamente todo lo contrario.

Curiosidades

Muerto... que habla.—Hace poco fué conducido al cementerio de Pitaburgo el cadáver de un comerciante, muerto hacía veinticuatro horas.

Seguían al fúnebre cortejo los parientes y algunas docenas de amigos del difunto.

Al llegar junto á la fosa, el ataúd fué depositado en el suelo, y antes de proceder al acto de enterrar al cadáver, quiso uno de los amigos darle el último adiós.

Los asistentes al acto escucharon la sentida plática con sepulcral silencio y con la mirada fija en su difunto amigo.

El orador hizo resaltar la preciosa virtud de mente y de corazón de que se halló adornado en vida el difunto, su honradez y sobre todo su buen carácter, que le había hecho captarse el querer de todos.

Y terminó con estas palabras: «Y ahora, adiós, excelente y querido amigo, adiós para siempre. No te volveremos á ver más el semblante, no contemplaremos más tu sonrisa, pero no olvidaremos tu bondad, adiós.»

Apenas extinguido el eco de estas palabras, cuando del fondo del ataúd se oyó salir una voz profunda, que decía: «Adiós.» Los concurrentes miráronse unos á otros, aterrorizados, pero ninguno se atrevió á pronunciar palabra, creyendo haber sido víctimas de una ilusión auricular.

Al cabo de un instante los enterradores se dispusieron á sepultar el cadáver.

Todos presenciaban en silencio las maniobras, cuando volvióse á oír de nuevo la misteriosa voz de antes.

—Cuidado, amigos, cuidado. No precipitarse.

Esta vez ya no era posible la duda. Era el mismísimo muerto el que había hablado.

Y sin más, todos los asistentes, enterradores inclusive, presa de terror, diéronse precipitadamente á la fuga más desenfrenada.

Media hora después todo Pitaburgo tenía ya conocimiento de que el muerto había hablado.

Como es natural, la autoridad se personó en el cementerio, haciendo destapar el ataúd; pero se halló con el pobre difunto tranquilo y quieto y sin voluntad alguna de "Invencible".

querer comenzar un discurso.

La noche de aquel mismo día, mientras todos los ciudadanos hablaban del extraordinario suceso en la taberna, un negro llamado Hardy, beodo, narraba á varios amigos la aventura, riéndose como un tonto del bromazo.

Porque se trataba sencillamente de una broma macabra.

La voz del muerto no era otra que la voz del negro.

Hardy es ventrilocuo.

Enterada la policía de ello, Hardy fué llevado al cuartelillo.

Y lo tenía muy merecido, por querer hacer hablar á los muertos.

La expedición Peary

Salida para el Polo Norte

Dice un cablegrama de Nueva York que el teniente Peary de la armada norteamericana, salió de aquella ciudad el sábado último para emprender una nueva expedición exploradora á las regiones boreales y ver si puede llegar al Polo Norte.

Con mucha experiencia y mejor equipado que en su primera expedición, créese firme y generalmente en el Norteamérica que la segunda expedición del teniente Peary tendrá el éxito mas completo y tanto es así que lleva aquel en uno de sus bolsillos bien pegada y metida en una funda en forma de cartera una banderita de seda con las fajas y estrellas, emblema de la república de los Estados Unidos, que antes de que transcurra otro año ondeará en el mismo Polo Norte. Así á lo menos lo esperan los más entusiastas admiradores de aquel intrépido viajero explorador ártico.

Súpase hace algunos días, que para completar su equipo de viaje necesitaba el teniente Peary otros 50.000 dollars y que pocos días después, ó sea el jueves de la semana pasada, la Compañía del Hipódromo de Nueva York le había remitido 70.000 y la promesa de darle 12.500 más para repartirlos entre los tripulantes del buque expedicionario á su feliz regreso á Nueva York después de haber descubierto el Polo boreal.

La salida de la expedición se retardó aléun tanto porque faltaba para completarla un médico-cirujano. Para tener uno se puso en los periódicos norteamericanos de mayor circulación un anuncio que después de solicitar un médico-cirujano para la expedición del teniente Peary al Polo Norte, terminaba con estas palabras: «Sueldo 100 dollars mensuales, con la seguridad de que no tendrá que gastar ni un centavo en toda la expedición, que durará 18 meses, manutención y alojamiento gratis, gran posibilidad de cobrar una bonificación de 25.000 dollars, oportunidad de visitar tierras y parajes hasta la fecha desconocidos y llegar al Polo Norte.»

Parece que el anuncio resultó en la adquisición de un buen médico-cirujano, escogido entre los muchos que se presentaron para desempeñar el cargo y el buque con su equipo completo y bautizado con el nombre de "Roosevelt", zarpo, como se ha dicho, el sábado próximo pasado, del puerto de Nueva York en medio de una grandiosa ovación de los muchos millares de curiosos que presenciaron emocionados la salida.

Intermezzo

Exposición de grabados

Se está organizando en París una Exposición de grabados originales, retrospectivos y modernos.

Esta Exposición se abrirá en Noviembre próximo y en ella se podrá estudiar metódicamente la historia del grabado.

Esta historia existe sin duda en algunos libros y en algunas colecciones. Se la puede estudiar entre los eruditos y en el Gabinete de Estampas, pero es mucho más cómodo estudiarla en los cuadros de una Exposición.

En el indicado certamen podrá apreciarse en sus diversas manifestaciones un arte infinitamente vario, que todos los procedimientos fotográficos y mecánicos no pueden igualar.

Italia, Alemania, Flandes, Holanda, Inglaterra, Francia, España y América; he aquí las naciones que ostentarán mejor representación de grabados retrospectivos y modernos en la indicada Exposición, figurando en ella obras de Alberto Durerro, Piranesi, Rembrandt, Brueghel, Van Dyck, Hogarth, Callot, Meryon, Goya, Whistler.

Hay que elogiar sin reserva la iniciativa de los organizadores de este certamen, en el que podrán ilustrarse los verdaderos amateurs del grabado.

En Madrid

El asunto de los "golfos,"

Donativo de los prestamistas

Los dueños de casas de préstamos de Madrid han respondido á la invitación que les hizo el Sr. Ruiz Jiménez para que hiciesen algún donativo de ropas para los golfos recogidos en los Asilos, pues se han recibido en el gobierno civil 3.550 prendas de hombre y de mujer.

Las ropas son de todo genero: de niño y adulto, interior y exterior.

El patronato

El gobernador civil, de acuerdo con el alcalde, ha decidido convocar á una reunión en el gobierno civil á varias elevadas personalidades para tratar de la cuestión referente al sostenimiento de las escuelas-asilo para golfos y crear una especie de patronato.

Funciones benéficas

La empresa del teatro de la Zarzue-

la se ha ofrecido á dar inmediatamente una función, cuyos productos se dedicarán al sostenimiento de dichos Asilos, y además, un beneficio por semana con igual objeto.

El gobernador civil piensa recurrir á las demás empresas teatrales para que den una función al mes con idéntico fin.

"Golfos" á trabajar

El director de Agricultura, D. Daniel López, que ha tomado con mucho interés cuanto se refiere á la educación y sostenimiento de los golfos, ha prometido al Sr. Ruiz Jiménez gestionar que vayan á trabajar en la Granja Agrícola de la Moncloa gran número de los muchachos recogidos.

Además comienzan los industriales á solicitar aprendices en los Asilos.

Entre otros ya lo han hechos varios ebauistas, que han pedido seis chicos, y algunos zapateros que han solicitado cuatro.

Por ahora, no les darán más que la comida, y más adelante se comprometen á darles un jornal.

Dijo también, que no ha tenido necesidad de apelar al agua de pozo por haberla suficiente de corriente, no obstante lo cual está todo dispuesto por si se necesitara utilizarla de momento.

Dió cuenta de los trabajos realizados en la Fuente de la Villa para el emplazamiento y funcionamiento de la bomba y locomóvil que la mueve, haciendo elogios de los trabajos realizados por el ingeniero Sr. Malberti y el Arquitecto municipal Sr. Benassar.

Añadió que á consecuencia de haberse removido el agua del manantial, ha notado que esta era algo turbia por lo que de acuerdo con los regantes ha dispuesto que estos la utilicen mientras venga así y que cuando salga bien limpia se recompensará entrando en la población, la cual por ahora no siente suprema necesidad de obtenerla de momento.

Manifiesta que su proyecto de conformidad con los técnicos es el de adquirir el convencimiento pleno de si puede ó no dar el manantial de la Fuente de la Villa mayor rendimiento de agua del que da ordinariamente, para lo cual se ha pensado en ir bajando el cuerpo de la bomba á medida que descienda el nivel del agua, puesto que bien pudiera suceder que profundizándose, se llegara á un nivel del cual pudiera sacarse toda el agua que necesitase la ciudad de Palma, lo que nada tendría de extraño por cuanto este manantial ha encerrado siempre un misterio que nadie ha sabido hasta la fecha penetrar.

(Entra el señor Ramis y Grauches)

Por todo lo dicho—añade el señor García Orell—yo suplico al Ayuntamiento que se sirva abstenerse por hoy de tomar acuerdo alguno con respecto á este asunto, interin se hagan las experiencias de que he dado cuenta, con las cuales lo peor que puede sucedernos es que gastemos sin muy buen resultado práctico, pero por mas que así sucediera poco se perdería, porque alguna utilidad hemos conseguido ya. Esperamos que la experiencia nos enseñe, que quizás el Alcalde que me sustituya podrá en breve informarnos de la marcha que vayan tomando las cosas y del resultado que se obtenga y luego podremos tomar el acuerdo que creyamos procedente.

El señor Rosselló y Gómez dijo, que por su parte no hay inconveniente en acceder á lo solicitado por el Presidente entendiéndose que no procede discusión alguna.

No habiendo mas asuntos de que tratar ni ningún otro señor Concejjal que quisiera hacer uso de la palabra, el señor García Orell levantó la sesión.

Erán las ocho y cuarto.

Por correo

En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de personalidades de la nobleza, ciencia y banca, para acordar las medidas necesarias á extirpar de una vez la mendicidad en esta corte.

—En Alicante riñeron Vicente Mayol y su yerno Enrique Cerdá, á causa de los malos tratos que éste daba á su mujer.

El Cerdá resultó muerto de cinco puñaladas.

—En Paradas riñeron dos jóvenes, que en unión de otros, iban por las calles dando serenatas, y uno de ellos resultó herido gravemente de una puñalada en el costado.

—El Ayuntamiento ha acordado pedir al ministro de obras públicas que se consignen en varios presupuestos hasta 20 millones de pesetas para resolver definitivamente el conflicto del agua, y no vuelva á ocurrir lo que este año, como en los anteriores, ha sucedido; esto es, que al llegar el verano se agota el manantial de muchas fuentes, y el vecindario tiene que aglomerarse en las pocas que manan, originándose con esto escándalos y hasta desgracias, cuando con un arreglo general de las cañerías habría agua de sobra para todas las necesidades del vecindario.

—Se han suspendido las regatas de balandros de 40 á 100 toneladas por falta de inscripciones.

En la reta de lanchas á remo, tomarán parte las tripulaciones de los buques extranjeros.

Se han verificado las segundas pruebas de balandros, ganando «Gorri» de San Sebastián.

Mañana se disputarán la copa de la Liga Marítima los dos que han tenido premio estos días «Cariba» y «Gorri».

El rey, vestido de gala, ha estado visitando los cruceros holandeses y el torpedero francés.

Todos los buques dispararon las salvas de ordenanza.

Fué un espectáculo soberbio. La costa y el muelle estaban atestados de gente presenciándolo.

Sesión municipal

Anoche á las siete y cuarto se reunió el Ayuntamiento de esta Ciudad en sesión ordinaria (2.ª convocatoria).

La presidió el Alcalde accidental señor García Orell y asistieron los concejales siguientes:

Republicanos: Pou y Moreno, Rosselló y Escanellas, Serra, Villalonga y Perez, Perera y Obrador.

Liberales: Font y Monteros, Mateu, Rosselló y Gomez, Martorell, Bauzá, Bibiloni, Fuster y Piña.

Conservadores: Massanet y Bonnin.

Despacho ordinario

Después de abierta la sesión por el señor Presidente fué leída y aprobada por unanimidad el acta de la sesión anterior.

Igualmente se leyeron y aprobaron varias cuentas por servicios municipales que en total ascienden á tres mil 627'74 pesetas.

También se aprobaron dos cuentas de mate ial con destino al Parque de Bomberos, que habían quedado sobre la mesa en la sesión anterior á instancia del señor Font y Monteros.

Se reprodujo un dictámen de la Comisión de Obras sobre que se acceda al permiso solicitado por el propietario de la casa número 48 de la calle de la Orilla, del Arrabal de Santa Catalina para construir una pared, que también quedó sobre la mesa en la última sesión.

A propuesta del señor Martorell se acordó vuelva á la Comisión de que procede para que estudie si con las obras que se solicitan pueden irrogarse perjuicios ó dificultades para el tránsito rodado á que está destinada aquella vía.

Fué aprobado un dictámen de la Comisión de Ensanche proponiendo que se autorice á don Pedro Salóm y Borrás, para construir un edificio en un solar de su propiedad sito en la calle de Teix, que forma ángulo con la carretera de Manacor.

Se autorizó á don Antonio Juan Terrasa para construir una casa en un solar de la calle 25 del Ensanche.

También fué autorizado D. Francisco Ferrer para construir otra casa en un solar de la calle 30 del Ensanche.

Fué autorizado también don Miguel Martínez Lázaro para cambiar un techo de una casa sita en la carretera de Valldemosa.

Se aprobó un dictámen de la Comisión de Fomento y Beneficencia, proponiendo que se abone al contratista don Francisco Rosselló Aloy, la diferencia de terreno desmontado en el Ensanche del Cementerio, que resulte de la liquidación que formalice el arquitecto y que le sea devuelta la fianza.

Se acordó adquirir una casa propiedad de don Jaime M. Granada para trasladar á ella la escuela de niños de la Vileta.

Se acordó que en obsequio á los señores que deben reunirse en esta Capital para celebrar el tercer Congreso Dental Español á últimos del corriente mes, se adorne el edificio de La Lonja don te deben reunirse, sean recibidos en la Casa Consistorial por los señores que componen la Comisión de Fomento, obsequiándoles con un lunch agregándose á ella los demás Concejales médicos que forman parte del Ayuntamiento y que los gastos que se ocasionen con tal motivo sean satisfechos del capítulo de imprevistos.

Se aprobó el presupuesto presentado por el jefe de la prisión para la limpieza del establecimiento.

Fué también aprobada el acta de recepción provisional de las obras ve-

rificadas en el cementerio por el contratista don Sebastián Crespi.

—Concedióse permiso á don José Bonnin para colocar un kiosco en la manzana que linda con las calles de Cereols y Rincón con destino á la venta de sustancias alimenticias.

—Dióse de baja á don José Ferrer Tous en el padrón de vecinos y de alta en el mismo á doña Antonia Mestre Garau y su hijo don Juan Pomar, como también á don Antonio Torrens Capó.

Se aprobó un dictámen de la Comisión de Obras proponiendo que se apruebe un justiprecio correspondiente á una parcela de avance en la calle de la Corletería, propiedad de don Santiago Villalonga y don Cayetano Gomila.

Se accedió á la instancia solicitada por varios propietarios de fincas del suburbio de la Soledad, en la que renuncian hacer uso de una acequia conductora de aguas potables para riego.

Se aprobó el acta de recepción provisional y liquidaciones de las obras de empedrados de la calle de Campo Santo efectuadas por el contratista don Jaime Tous.

Se autorizó á don Guillermo Pastor para la construcción de una casa en un solar lindante con la carretera de Palma á Capdepera.

Igual autorización se concedió á D. Monserrate Motas solicitada con el mismo objeto y en la carrete dicha.

Se concedió á D. Rafael Morey permiso para construir una tagea al servicio de la casa número 7 de la calle de Ribera.

Se autorizaron á don Baltasar Salvá igualmente ciertas obras de reforma en la casa número 8, 10 y 12 de la calle de Yeseros.

Asuntos varios

—El Secretario dá lectura á una proposición suscrita por los Concejales Sres. Castañer, Mas y Bauzá solicitando que el Ayuntamiento acuerde subvencionar con cien pesetas anuales al auxiliar de la Cámara de Comercio encargado de facilitar á la Corporación municipal las notas de precios de Mercaderías, y que para atender á esta remuneración se consigne en el primer presupuesto dicha cantidad, pagándose la anualidad presente del capítulo de imprevistos.

A propuesta de la Presidencia se acuerda pase la proposición á la comisión de Fomento.

(Entra el señor Quijada.)

—El señor Alcalde dá cuenta de que sobre las once de la mañana se ha recibido en la Alcaldía la visita del señor Gobernador de la provincia, quien ha prometido que siéndole imposible repetirla por la noche á la hora de sesión, lo hará el próximo miércoles cuando esté constituida la Corporación.

El Ayuntamiento se dió por enterado.

(Entra el señor Calafell.)

—El mismo señor Alcalde, manifiesta que en cumplimiento del acuerdo tomado en la última sesión inmediatamente comenzó sus trabajos para dotar del agua necesaria á la población, llenándose algunas de las fuentes públicas sin obstáculo alguno; que posteriormente el Sindicato de Riegos le ofreció mayor cantidad de agua que aceptó enseguida sin reparo de ninguna clase aunque condicionadamente y que considera ya por ahora, cuando menos, solucionado el conflicto, por cuanto entra en la ciudad el doble de la cantidad de agua de la que suele venir en tiempo normal.

Montero Ríos y Echegaray salieron ayer a pasear en coche cerrado, a pesar del excesivo calor que hacía.

Al llegar al «Carrión» rechazó el práctico y fué a anclar junto a la isla de Santa Clara, sitio muy peligroso por las muchas rocas que la rodean las cuales no se velan por estar la marea alta.

Cuando el comandante se apercibió del peligro, levó anclas y fué a situarse al lado de los buques españoles.

Han almorzado en Miramar Montero, Echegaray y el ministro de jornada.

Mañana regresará a Madrid el señor Echegaray, acompañándole el señor Martín Rosales.

El doctor Moliner ha dado una conferencia en el Centro Obrero, tratando de la tuberculosis.

A las once de la mañana salió del puerto de Cartagena el «Carlos V.» que ha recibido ordenes del ministro de visitar los puertos de Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Rosas y Mahón, donde se aprovisionará de carbón y grasa.

También visitará Palma y Santa Pola.

En este último punto esperará ordenes.

Al conocer la petición del Círculo Mercantil de Barcelona, relativa al aplazamiento, del Congreso ferroviario y de fuerzas vivas del país, para abaratar los transportes, la transmitimos a «El Liberal» en Sevilla, para que diera conocimiento de ella a Romanones y recabara su opinión.

Romanones ha dicho que la convocatoria se ha hecho oficialmente con un plano marcado y ya perentorio, pues quedan pocos días para la reunión, y no puede alterarlo.

El Congreso, pues, se inaugurará el día 24, y él vendrá a Madrid para ese día con objeto de presidir la primera sesión.

El Sindicato de alcoholeros tiene ya redactado el manifiesto o circular que dirigirá a los gremios interesados en la ley de alcoholes, recomendándoles que en las próximas elecciones no voten a los candidatos que previamente no se comprometan a trabajar por la derogación de la ley Osma.

El señor Martínez Imbert publica una carta en «El Liberal» saludando a Echegaray, y recordando que en el mitin que se celebró en el teatro Novedades, de Barcelona, le presentó como la única esperanza de la patria.

A las cinco de esta tarde marchará el señor Villanueva a San Sebastián, y regresará con Montero Ríos, como ya tenemos anticipado.

La primera que hará Echegaray es reanudar los trabajos para la formación del catastro, que tan excelentes resultados dieron en algunas provincias cuando se realizaron hace años, y que hubieron de suspenderse por manejos del caciquismo.

Joaquín Dicenta y Rodrigo Soriano firman una carta dirigida a los intelectuales, pidiendo que se celebre un mitin y darán su opinión sobre la situación actual.

El mitin es muy posible que se verifique el sábado.

Así como se desistió de celebrar Consejo de ministros para acordar los honores que debían tributarse al cadáver de Villaverde, por ser éste un asunto claro y sin dudas, así se ha desistido también de celebrar la reunión anunciada para disponer lo relativo a los funerales.

Habiendo sido Villaverde presidente del Congreso, a la Comisión de gobierno interior de la Cámara toca organizar los funerales.

Estos se celebrarán en S. Francisco el Grande, el día 22.

Ha sido detenido el asesino del prefecto de policía de Varsovia, Tombalof.

Hoy se abrirá el Congreso de los zemstvos.

La primera sesión será presidida por el zar el cual ha ido a Moscú con este objeto.

El czar leerá un manifiesto relatando las reformas que quiere dar el Gobierno, y que espera discuta la Asamblea.

En los círculos diplomáticos se comenta la visita que se propone hacer el czar a la corte de Copenhague, después de estar allí el emperador Guillermo.

La policía de Odessa ha practicado en los veinte últimos días más de mil detenciones.

A los detenidos se les ha enviado a la Siberia, sin oírlos ni juzgarlos, y sólo por el hecho de haberles detenido la policía con cualquier pretexto y a veces sin ninguno.

Según recibíendose en Gobernación noticias aterradoras de los desastres causados por las tormentas en muchos pueblos.

En algunos de la provincia de Toledo los daños son horrosos, pues parece que la tormenta les llevó todas las calamidades juntas.

A más de lo que ha sucedido en otras partes, como derrumbamiento de casas, árboles tronchados y vuelco de carros, en algunos pueblos se ha recrudecido violentamente la epidemia de sarampión y el tifus, causando casi tantas defunciones como casos se presentan.

El gobernador de la provincia ha telegrafado dando cuenta de ello y pidiendo socorros con gran urgencia.

Solo dará uno en Madrid mañana por la noche.

Las Sociedades obreras de Zaragoza han acordado no secundar el paro.

Celebrarán un mitin y presentarán una exposición al Gobierno, aunque estimando que lo mismo la exposición que el mitin y el paro, no darán resultado ninguno.

LA PENA DE MUERTE EN EL CRÍMEN DE ARIANY

No hace todavía tres meses que la prensa unánimemente se ocupaba de un horrendo crimen cometido en el lugar de Ariany, sufragáneo de Petra. Se decía que dos individuos puestos previamente de acuerdo se habían presentado en un molino a una hora avanzada de la noche y llamando a la puerta obligaron a su dueño a que bajara a abrirles so pretexto de entregarle una cantidad y que una vez conseguido su propósito uno de los que habían llamado dió al molinero un tremendo golpe en la cabeza con una piedra, que le derribó al suelo, empujándolo luego los dos la criminal tarea de golpearle el uno con piedras y el otro con un palo hasta que lo dejaron exánime, y que para adquirir el convencimiento cierto de que el infeliz molinero estaba muerto le achafaron la cabeza con un peñasco de grandísimas dimensiones antes de abandonar el teatro del crimen.

El bárbaro delito decía que había sido realizado por móviles de escasa importancia, por antiguos resentimientos personales en los cuales figuraba como factor principal una deuda de cinco pesetas creada por el asesinado y no satisfecha a uno de los asesinos.

Efectivamente el transcurso del tiempo, la intervención del Ministerio Fiscal y la pericia del Juez instructor de las diligencias sumariales han contribuido al esclarecimiento del hecho.

Fueron procesados y presos preventivamente como pre-untos autores de dicho crimen dos individuos llamados Antonio Ferriol Pieras y Guillermo Mayol Rosselló, contra quienes se ha seguido el procedimiento criminoso y algo que indica la participación de ambos en el asesinato debe desprenderse de la causa, cuando ésta ha sido ya calificada por el Teniente Fiscal de esta Audiencia, don Carlos de la Quintana, quien en sus conclusiones provisionales sostiene que los procesados Guillermo Mayol Rosselló, de mala conducta, y Antonio Ferriol Pieras, estaban resentidos contra Bartolomé Roig Artigues (a) Pipa, el primero porque había sido condenado en juicio de faltas a instancia del Bartolomé y el segundo porque éste mismo le había inculcado de cierta sustracción; y puestos de acuerdo llegaron los dos a las veinte y cuatro del día veinte y tres de Abril de este año al molino donde vivía solo el Roig, sito en el lugar de Ariany término de Petra, le acometieron al Roig con un palo y piedras y le derribaron al suelo, dándole golpes hasta causarle la muerte y quebrantarle en menudos pedruzcos los huesos de la cabeza. En la autopsia se comprobaron multitud de lesiones contusas en la espalda y cabeza del cadáver con la fractura ya dicha de los huesos del cráneo y desgarramiento de los tegidos y de la masa encefálica, lesiones mortales de necesidad.

Este hecho constituye a criterio del señor Fiscal un delito de asesinato caracterizado por las circunstancias de alevosía, premeditación y ensañamiento, 1.ª, 4.ª y 5.ª del artículo 418 del Código penal.

Concurren además según la manera de apreciar el hecho el representante del Ministerio público las circunstancias modificativas de nocturnidad buscada de propósito y abuso de superioridad, 15.ª y 19.ª del artículo 10 de dicho Código.

Procede pues y así lo solicita el Fiscal que los dos procesados sean condenados a muerte, con la accesoria correspondiente en el caso del artículo 53; y el pago de costas por mitad.

También solicita que se entreguen a los herederos del interfecto la cantidad de dos mil pesetas.

Para la defensa del procesado Ferriol, ha sido designado el letrado de Inca D. Miguel Amengual, habiendo en turno correspondido la representación de dicho procesado al procurador D. Jaime Brotad.

Después de calificada la causa por esta defensa se procederá al nombramiento de abogado y procurador para la defensa y representación del procesado Mayol.

La vista de esta causa se celebrará en el próximo cuatrimestre con la intervención del Tribunal del Jurado.

Ibicenca

Sr. Director de LA TARDE. Palma.

Bajo la triste impresión que en el ánimo produce todo desengaño, cojo hoy la pluma para dar cuenta a los lectores de su ilustrado periódico, del desencanto que acabamos de experimentar los buenos ibicencos.

Después de celebrada la junta magna de que di noticia en mi anterior, se nombraron varias comisiones con el

objeto de que pasaran a visitar las personas más conocidas de ésta, para invitarlas a formar parte de la sociedad económica que, para acudir a la subasta de las obras de nuestro puerto, acababa de fundarse.

Se llevaron a cabo las visitas en número bien crecido, por cierto, y sucedió lo que siempre sucede; los ricos, los adinerados, los poderosos o respondieron a la invitación con una categoría negativa, ó se suscribieron por un número de acciones sumamente inferior a sus fuerzas.

Los regularmente acomodados, la clase media, los pobres, en cambio, realizaron un verdadero esfuerzo para llevar su grano de arena y lograr que pudiera constituirse en definitiva la proyectada sociedad anónima.

La Directiva interina, no ha perdonado medios para multiplicarse; ha celebrado repetidas reuniones y en la que tuvo lugar anoche, en vista del resultado de sus incansables y activos trabajos, acordó dar por terminada su gestión y por fracasada la laudable iniciativa cuya realización con tanto afán perseguía.

Pero en mi concepto no son los fracasados los iniciadores de la idea, ni los que la acogieron y patrocinaron con entrañable cariño, obedeciendo a los dictados de su no desmentido amor patrio. Los fracasados son los poderosos; esos agros del capital que no saben soltar una peseta sino ven representado en el acto su valor por cuatro palmos de tierra...

En el pecado llevarán la penitencia, pues no hay que olvidar que el año ha sido muy malo; que ascenderá el precio de las subsistencias y que los pobres de alguna manera han de procurar su alimentación y las de sus familias...

El fallecimiento del Sr. Villaverde, del cual se tuvo noticia en la noche del sábado último, produjo en esta el natural sentimiento.

Por no haber satisfecho una multa de 25 pesetas que, por pescar en domingo, les impuso esta Comandancia de Marina, ingresaron el lunes a la cárcel dos vecinos de Santa Eulalia.

Ayer dejó de existir en el convento de Agustinas de esta Ciudad, Sor Rita Palau, hermana del canónigo, D. Juan.

Reciba éste y familia mi pésame. —Estos días ha habido notable movimiento de pasajeros, venidos y embarcados en los vapores correos.

La política encalmada y el calor arreciando.

El Corresponsal.

Julio 19 1905.

Tómbola en Santa Catalina

Relación de los objetos recojidos para la tómbola que está organizando la Sociedad «La Marina» del Arrabal de Sta. Catalina.

R. J. 24 Casetas de diferentes tamaños, un cucharón de metal. Don José Palmer, un juguete artístico ó sea un vapor.

Don Antonio Masot Pbro. un precioso libro. Don Jerónimo Lluil, diez naclas pintadas al oleo.

N. N. diez peines para señora, cuatro prenderos, ocho alfileres, un alfiler querrilla con brillantes, doce paquetes de tres pastillas de jabon.

Don Pedro Moll, once cartas de botones, cuatro piezas de randa de diferentes colores, siete ovillos de hilo, una jarra, una pieza puntilla de color, un peine, dos jarritos.

Don Baltasar Juan, veinte y seis, alcancías, setenta y nueve jaras, sesenta y tres macetas, seis tinajas.

Don Rafael Moll, una preciosa cartera de cuero. Don Juan Bta. Enseñat vicario de San Magin, un precioso libro.

Don Miguel Moll, doce tubos cristal Auer. Doña Juana Felany, un par de floretes elegantes.

Don Mateo Seguí un gambin. Don Miguel Juan, una botella licor del tesoro de la boca.

D. R. J., ochenta y seis pares de juguetes de barro cocido. Don Rafael Planas, dos aparatos para colocar fotografías.

(Continuará)

Oposiciones a la plaza de músico segundo

La Diputación Provincial nos ha remitido, para su publicación el siguiente aviso: «De acuerdo con lo propuesto por el tribunal de oposiciones a la plaza de Maestro segundo de músico de la Casa de Misericordia queda señalado el día 3 del próximo mes de Agosto para empezar los ejercicios de oposición a la referida plaza.

El tribunal se constituirá a las 10 de la mañana en el salón de actos públicos de la Diputación, y después de terminado el primer ejercicio los opositores quedarán incomunicados en habitaciones separadas para que en el plazo máximo de veinticuatro horas ejecuten y entreguen en pliego cerrado el trabajo escrito en que consiste el segundo ejercicio.

JAMON AVILÉS.—TODO MAGRO. Por fuera de Palma a 4 25 pts. Kfio COLMADO LA PROVIDENCIA

Contra el vicio

Por la policía, fueron ayer tarde denunciadas al señor Gobernador, diez y siete muchachas que infringían el Reglamento de la ley de represión de la trata de blancas.

Dichas mujeres y las madres de las que resultaron menores de veinte y tres años fueron multadas con cien pesetas cada una.

Siete de estas desgraciadas ingresaron en el Hospital Provincial por haberlo así prescrito el médico higienista.

El gobernador impuso anoche siete multas de cien pesetas, a igual número de mujeres que infringían las disposiciones sobre la trata de blancas.

También fué multada con igual cantidad la madre de dos menores vecindades en la calle de Ribera.

Ayer fueron puestas en libertad ocho mujeres de vida airada, vecinas de la calle del Arco de la Merced, que se hallaban en la cárcel sufriendo cinco días de arresto supletorio al pago de una multa de veinte y cinco pesetas, que les fué impuesta por contravenir ordenes del gobernador.

Para esta noche y mañana están citadas las demimondaines que viven en la calle de la Marina, Mar y revolares.

Buque excursionista

A eso de las once de la mañana de ayer el vigia de Porto-Pi puso señal de un vapor de nacionalidad francesa, fondeando en nuestro puerto a las doce.

Dicho buque resultó ser, el hermoso vapor de recreo «General Chanzy», va al mando del capitán Bartbelmy, componen sus plazas 97 individuos, desplaza 894 toneladas.

Lleva a bordo 290 turistas de varias nacionalidades, los cuales después de haber amarrado saltaron a tierra para dedicarse a visitar la belleza que encierra nuestra isla.

A las seis se hizo de nuevo a la mar con destino a Argel.

Notas deportivas

El tiro de Pichón. Agradable por todos conceptos fué la fiesta organizada por la sociedad «La Veda» en el coín que forma la pradera del Terreno, el cual se había dispuesto para que ofreciera las comodidades propias del caso.

A cosa de las cinco fué animándose el sitio destinado a la Tirada de pichones, viéndose entrar en el mismo grupos de elegantes y bellas señoritas que formaban hermoso conjunto con los tonos ocre de las rocas que cerraban el coín y los tonos claros de sus vaporosas toilettes.

En poco tiempo fueron ocupadas las sillas todas, tomando en ellas asiento lo mas *comme il faut* de nuestra sociedad.

Entre las familias que en este momento recordamos figuran las del señor Gobernador civil, Diputado a Cortes Sr. Rosselló, Conde de España, Muratori, Gonzalez Moro, Despuig, Latorre, Sancho, Sureda, Mir, Ferrer Gibert, Villalonga Aguirre, Oliver, Villalonga Mir, Truyols, Otero, Frontera, Garau, Torres, Moner, Serra, Bonet, Fuenmayor, España, Valent, Quintana, Balaguer, Martínez, Payaras, Canals, Muntaner, Ruiz Obrador, Vicens, Perez y Veyret.

Comenzó la fiesta por tirarse un *poule* y luego se tiraron dos *Shooting Our*.

Tomaron parte en las tiradas, don Gabriel Villalonga Aguirre, D. Luis M. de Yrujo, D. Alvaro Caro, D. Joaquín, D. Mariano y D. Fausto Gual de Torrella, D. José Sampol, D. Guillermo España, D. Rafael Blanes, D. J. Forteza Rey, D. Antonio Abudo, D. José de España, D. Antonio Moner, D. Manuel Salas, D. Rafael Rosselló, D. Juan González Moro, D. José Gralla, D. Juan Pons, D. Nicolás Cotoner, D. Antonio Riera, don Antonio España, D. Francisco Rovira, D. Juan Sureda, D. Jaime Tous, D. Gabriel Castellá, D. José Muntaner, D. Andrés Riera y D. Pedro Sureda.

Dichos señores tiraron por tandas, habiéndose efectuado antes del último *Shooting-Our*, un sorteo de cada tirador y los nombres de señoritas, ofreciendo una rica pulsera a aquella señorita cuyo tirador resultara el campeón.

La tirada despertó gran interés, demostrando cuantos en ella tomaron parte, gran maestría y buena puntería; pero el interés llegó al período álgido cuando, por eliminación de los demás, disputáronse el premio don Alvaro Caro y don Fausto Gual, quedando por último vencedor el señor Caro.

Aplausos de manos enguantadas, que son los que más agradan, y aplausos entusiastas de los *sportmens* allí presentes, premiaron al señor Caro, resonando e tre las paredes rocosas del sitio elegido para el tiro.

Flirt y discretos, charla animada, juventud y belleza son tentaciones irresistibles para la danza y esta comenzó, presentándose opeustas y elegantes parejas que bailaron ceremonioso rigodón, al compás de hermosa música ejecutada por la *Banda Municipal*.

Almacenes S. JOSE

Brondo 7-9-11 y Borne 118
1000 Cortes batista ricos dibujos . . . a 2 pesetas corte
1000 Camisetas a 2 reales
Driles del país rica colección a 1 peseta cana.

Sastrería--Gamisería
TRAJES niño, rico surtido
LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

Vermhout Serrano

EL MEJOR DE TODOS
Se vende en todos los establecimientos.

Las brumas del anochecer, que parecían avanzaban desde el mar, invadieron en poco tiempo el improvisado salón, obligando a finalizar el baile y a que los concurrentes se dispersaran.

La carretera del Terreno ofreció en poco tiempo animado aspecto, automóviles, carruajes, tranvías invadieron, transportando a la capital a las damas, señoritas y *sportmens* que habían asistido a la simpática fiesta organizada por la sociedad *La Veda*.

Como en la primera tanda le había tocado en suerte al señor Caro la señorita Anita Perez, ésta fué la agraciada con la pulsera.

Noticias judiciales

Se ha dictado sentencia en la causa sobre lesiones contra Gabriel Mairata Alberti, por la que se le condena a la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias correspondientes y pago de costas.

Crónica marítima

Movimiento del puerto
Entrados
A las cinco y media de esta mañana, ha puesto amarras en nuestro puerto el vapor correo *Miramar*, procedente de Barcelona, con la balija, pasaje y carga general.

Procedente de Ibiza, ha ganado nuestro puerto el vapor mercante *Lulio*, con la balija, pasaje y carga general.

Poco después lo ha efectuado el vapor correo *Cataluña*, con procedencia de Marsella, con pasaje y carga variada.

Salidos
A las doce de la mañana de ayer, soltó amarras de nuestro puerto el vapor correo *Isleño*, con destino a Ibiza y Valencia con la balija, pasaje y carga general.

Despachados
Por la Sanidad de este puerto lo han sido los laudes *San José* para Sóller y *Virgen del Carmen*.

Crónica Religiosa

Santoral
Para mañana.—Santa Práxedes virgen, San Daniel profeta y San Alejandro soldado y mártir.

Para mañana.
Cuarenta Horas
Continúan en la iglesia de San Miguel en sufragio de una difunta. Exposición a las nueve y media, acto continuo tercia y misa mayor. Por la tarde a las cuatro y media, acto de coro, rosario, novena de Santa Ana y reserva.

Visita a la Corte
En San Nicolás, a Nuestra Señora de Lluçh.

VALORES LOCALES
Palma 18 Julio 905

Crédito Balear.	97-00
Fomento Agrícola	91-80
Acciones Vapores Isleña	61-50
Obligaciones de id. al 5 por 100	104-00
Acciones Salinera Española	149-00
Obligaciones de la id. al 6 por 100	104-00
Id. de la id. al 5 por 100	101-00
Ferro-carriles de Mallorca.	69-00
Alumbrado por Gas	96-00
La Económica.	10-50
Bonos Municipales	43-50

Valores nacionales y extranjeros
MADRID
Madrid 13 Julio 905

4 por 100 interior contado	78-10
Amortizable 5 por 100	99-05
Acciones Banco de España.	433-50
Compañía Arrendataria Tabacos.	400-50
Cambio de francos	32-50
Cambio de libras	33-24

La Propagadora Balear de Alumbrado
A tenor de los artículos 16, 19 y 20 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas para el día 29 del que rige a las once de la mañana en el local que ocupa la Fábrica de gas de Inca, para la aprobación del Balance presentado por el Consejo de Administración.

Palma 14 Julio de 1905.—El Presidente. Joaquín Galabert.—El Secretario. José Esclá.

ISLEÑA MARÍTIMA

Compañía Mallorquina de Vapores
El acreditado vapor
ISLEÑO
Saldrá el próximo sábado 22 del corriente al medio día directamente para

MARSELLA
Admitiendo pasajeros y carga para dicho destino
Para informes y despacho, oficinas de la Isleña Marítima.
NOTA.—Todos los jueves a las cinco de tarde sale vapor a la misma Compañía para Argel regresando los sábados.

Al Lente de Oro

25 BROSSA 25
Conservará la vista quien use en verano
GAFAS O LENTES AHUMADOS
Gran surtido en toda clase de lentes para vista cansada y miope.
CRISTALES ROCA
GARANTIZADOS
COMPOSTURAS
ESTAMPERIA y MOLDURAS para cuadros.
PRECIOS ECONÓMICOS
25 BROSSA 25

SE VENDEN

A buen precio dos carros de transporte en buen estado de uso.—Informará: Antonio Pons (a) Capitán, Plaza de San Antonio.

Vapores correos de Baleares

Salidas de Palma
Para Barcelona.—Directo: lunes, martes, jueves y sábados, a las seis y media de la tarde.
Para Valencia.—Con escala en Ibiza: los miércoles a las doce.
Para Alicante.—con escala en Ibiza: los viernes a las doce.
Para Mahón.—Directo: los jueves a las seis de la tarde.

Por vía de Alcudia: los martes en el tren de las dos y media de la tarde Por vía de Barcelona: los sábados en el vapor de las seis y media

Para Ibiza.—Directo: domingo a las nueve y los miércoles y viernes a las doce.
Para Cabrera.—Los lunes y jueves a las seis de la mañana.

Para Marsella.—Directo: los lunes a las tres de la tarde, los vapores de la «Isleña Marítima»; los sábados en vapores de la casa-francesa «Caillol, Duviillard y C.»

Para Argel.—Directo: los jueves a las cinco de la tarde en vapores de la «Isleña»; los miércoles en vapores de la casa «Caillol-Duviillard».

Entradas en Palma
De Barcelona.—Directo: los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer. Por vía de Alcudia: los miércoles en el tren correo de las nueve y media.

De Valencia.—Con escala en Ibiza: los sábados a las siete y media.
De Alicante.—Con escala en Ibiza: los lunes a las siete.
De Mahón.—Directo: los miércoles al amanecer. Por vía de Alcudia: los lunes en el tren correo. Por vía de Barcelona: los domingos al amanecer.

De Ibiza.—Los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera.—Los martes y viernes.
De Marsella.—Directo: los jueves por la mañana en vapores de la «Isleña»; los miércoles en vapores de la casa «Caillol-Duviillard».

De Argel.—Directo: los sábados en vapores de ambas Compañías.

RELOJERÍA SUIZA

Palacio 2
RELOJ DE PRECISION
OMEGA
REGISTRO DE LOS PATENTES

Carrera del Magisterio
Prime a enseñanza
Lecciones particulares y a domicilio, a cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-elo.

Servicio telefónico y telegráfico

De nuestros Corresponsales especiales de Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Franco Rdoel

Madrid 19 (á las 13).

Los republicanos.—Declaraciones de Salmerón.

El jefe de la Unión Republicana ha dicho que el éxito de la Asamblea ha superado las más lisonjeras esperanzas.

«—La unanimidad de pareceres, el fervor con que se preconizó y mantuvo la unión y el cariño efusivo con que todos aceptaron mi jefatura, son prendas de que seguirá el éxito en lo porvenir.

También lo es la admirable disciplina que se demostró en los debates y en las resoluciones; y esa disciplina ha de dar una gran fuerza á nuestras soluciones y esperanzas.

Conservaremos ante la opinión el puesto preferente que logramos desde la memorable Asamblea de Marzo.

Ahora nos dispondremos á luchar briosamente en los comicios, pues estamos seguros del triunfo, mientras se nos combata con armas de buena ley.

Si se apela á mixtificaciones y violencias, peor para quien lo haga, pues no estamos dispuestos á permanecer impasibles.

Cuantos amigos luchan y tengan necesidad de nosotros, hallarán nuestro decidido amparo.

Yo—añadió—pienso ir á Barcelona á fines del mes próximo, sin perjuicio de acudir allí donde sea necesaria mi presencia.

Eso no implicará olvido de otra clase de deberes; á los cuales prestaré toda la necesaria atención que merecen, entendiéndolo que es obligación nuestra vivir prevenidos, para que cualquier eventualidad nos coja preparados y en condiciones de dar al país el Gobierno del pueblo por el pueblo.

La prensa madrileña

«El Imparcial» expone las consecuencias que ha de tener la carestía de agua en Madrid, que apenas dispone de la necesaria para beber.

«El Liberal» opina que antes de repatriar los huesos hallados en las costas de Inglaterra debe procurarse la repatriación de los miles de españoles que han sido prisioneros en Filipinas.

«El País» encomia la importancia de la Asamblea de Unión Republicana, detallando las representaciones que hubo en ella.

«El Nacional», en cambio, dice todo lo contrario.

«El Globo» combate la actual organización administrativa y burocrática, ruina y vergüenza del país.

«El País» hace observar que Villaverde murió sin haberse confesado.

Los villaverdistas.—Besada, jefe

El señor González Besada pretende alzarse con la jefatura del grupo villaverdistas, y á tal objeto encamina sus trabajos.

Lo que no se sabe es si García Alix, Cobián y los demás le otorgarán el premio á sus trabajos.

En provincias la muerte de Villaverde ha deshecho el principio de organización del villaverdismo, pues la mayoría de sus adeptos se unirán á los liberales.

Nuevas reuniones

Se han reunido otra vez en casa del señor González Besada los exministros villaverdistas, asistiendo el señor Gasset, que la vez pasada no pudo concurrir.

Se tomaron varios acuerdos, entre ellos el de redactar una circular, que se hizo en el acto, reproduciendo la carta del señor Villaverde considerándola como el testamento político del jefe.

Después se reunieron en el domicilio del señor Gasset los individuos que forman el Comité ejecutivo, acordando permanecer todos en Madrid para resolver las incidencias electorales que surjan.

Esta reunión de los villaverdistas se ha comentado mucho, creyéndose en los círculos políticos que se trata de un ardid electoral, pues ninguno de los reunidos aceptaría la jefatura de González Besada.

Funerales por Villaverde

El sábado se verificarán en Madrid los funerales por el alma de Villaverde, costeados por el Estado.

El señor González Besada irá á Pontevedra, donde tiene que asistir á los funerales de Villaverde que costea aquella Diputación y á los cuales concurrirán representantes de todos los Ayuntamientos de la provincia.

Los funerales serán presididos por el referido exministro de la Gobernación.

Los villaverdistas gaditanos

Telegrafían de Cádiz que los amigos que seguían al señor Villaverde se han inclinado al partido liberal, confiando la jefatura del grupo al duque de Almodovar.

Los prisioneros de Filipinas

Toda la prensa aplaude el artículo de «El Liberal» pidiendo que sean repatriados los españoles que quedan prisioneros en Filipinas, y excita al Gobierno para que gestione su libertad.

La «Gaceta»

Entre otras disposiciones, la «Gaceta» publica una real orden habilitando el puerto de Jonsbuñol para el cabotaje de objetos de barro, y otra habilitando la Aduana de Canet para la importación de material de ferrocarriles.

Reparto de socorros

El alcalde de Lebrija ha procedido al reparto de los 50 duros que dejó el conde de Romanones para los pobres.

Como éstos eran muchos, la cantidad á repartir era insignificante para atender á todos, y con este motivo se produjo un tumulto en el que tuvo que intervenir la guardia civil.

Los villaverdistas y las elecciones

El ministro de la Gobernación y el ex-ministro de Marina señor Cobián, han celebrado una extensa conferencia tratando de asuntos electorales.

No han querido decir en concreto lo convenido pero teniendo en cuenta la filiación villaverdistas de Cobián y las simpatías que los liberales tienen por el grupo acéfalo, es de suponer que el ex-ministro de Marina haya sacado como resultado de esta entrevista la seguridad de que no se disputarán los votos en su distrito.

Los japoneses en Vladivostok

En Shangay ha corrido el rumor de que las japonesas han desembarcado un ejército al Norte de Vladivostok.

Este rumor necesita confirmación, pues no es creíble, dada la situación geográfica de la población.

Ha empezado la estación de las lluvias al Norte de la Mandchuria.

Los rusos han abandonado sus posiciones fuera de la ciudad de Vladivostok, y se han concentrado sobre el río.

Declaraciones de Witte

Witte ha hecho las siguientes manifestaciones.

He sido designado por el emperador como embajador extraordinario en París para tratar con los plenipotenciarios japoneses y apreciar las probabilidades de llegar á la paz.

Mis puntos particulares de vista en esta cuestión, no tienen importancia.

Confieso francamente que mis principios en política estuvieron desde luego por la paz, antes de empezar las hostilidades.

Cuando estas estallaron se marcaron dos tendencias una entusiasta por la guerra y otra contraria, y yo mantuve siempre esta última, si bien atendiendo en todo caso á que la dignidad de Rusia no sufriera menoscabo.

Al punto á que han llegado las cosas si las exigencias del Japón hirieran el amor propio de Rusia ó quedara comprometido su honor, entonces seguiría la guerra.

Si las condiciones son aceptables, Rusia irá decidida á la paz, pero no debe olvidarse que el pueblo ruso mantendrá la guerra varios años si es preciso.

Rusia es un país muy fuerte, que no puede desaparecer como lo demostraría si el pueblo viera los destinos de la patria en peligro.

Rusia no puede disolverse como algunos suponen, pues tiene grandes condiciones de vida, no obstante los reveses de la fortuna en la guerra.

Impresiones de los japoneses

Algunos miembros de la colonia japonesa de Londres, que tienen mucho prestigio, han declarado que á pesar del optimismo que actualmente reina en Europa sobre el éxito de las negociaciones, temen que las entrevistas preliminares sean un fracaso, pues en opinión de los japoneses Rusia está decidida á continuar la guerra antes que ceder sobre ciertos puntos acerca de los cuales se mostrará el Japón intransigente.

Operaciones en la Mandchuria

A un periódico inglés le telegrafían que las operaciones militares prosiguen sin interrupción en la Mandchuria. A pesar de las lluvias torrenciales que están cayendo los japoneses continúan ocupando posiciones ventajosas sobre terrenos elevados, en los cuales puede maniobrar la artillería con relativa facilidad.

El ejército japonés se desarrolla en torno de Linievitch en forma de un amplio semicírculo.

Los rusos retroceden

Según las noticias que se reciben de Vladivosok el ejército del general Hasegawa avanza, rechazando á los rusos, los cuales han tenido que abandonar sus últimas posiciones, y se han hecho fuertes sobre el río Toumen, en donde se espera una batalla.

Port Arthur inexpugnable

Los prisioneros rusos que proceden de Port Arthur han llegado á Odessa declarando que los japoneses han demolido las fortificaciones rusas, reemplazándolas por otras sólidas y económicas, que han convertido á aquella famosa plaza en verdaderamente inexpugnable.

Los japoneses han hecho colocar una lápida en la casa que habitó el héroe Kondratchenko, que fué el alma de la resistencia rusa.

Reconstitución del poder naval ruso

Dicen de Londres que el gobierno ruso se ha dirigido á varias casas constructoras de Inglaterra y Alemania, pidiendo los planos para la inmediata construcción de seis acorazados de 16.000 toneladas y del tipo más perfeccionado, y de seis grandes cruceros de gran velocidad. Es probable que Inglaterra se encargue de la construcción de la nueva flota.

Madrid 20 (á las 0'30)

Contrabando en Sevilla

Comunican de Sevilla que en la estación han sido detenidas tres cajas que procedían de Madrid y que se trataba de reexportarlas á Cáceres, como objetos de contrabando.

Descubiertas las cajas vióse que contenían 2.848 cartuchos de fusil Mauser.

Disturbios en Sevilla

Desde Sevilla telegrafían que unos trescientos obreros asaltaron ayer una tahona.

En medio de la confusión que se originó, soó un disparo que hirió á uno de los obreros.

El herido hallábase en estado grave.

Reina una grande efervescencia, abrigándose temores de que se altere el orden público.

Parejas de la guardia civil están apostadas en las calles donde existen establecidas tahonas, vigilándolas.

Suicidio

Telegrafían de Victoria que el capitán de aquella zona D. Vicente Requejo se ha suicidado disparándose un tiro de revolver.

Romanes en Cádiz

El ministro de Agricultura señor conde de Romanones ha llegado á Cádiz.

En la estación esperabanle las autoridades y un público enor-

me, que ha aclamado al ministro al apearse del tren.

Ruina en la ciudad mucha animación, esperándose con ansiedad las manifestaciones que haga el ministro.

El paro general

El mitin

A las nueve y media ha tenido lugar en la Plaza de Toros el mitin anunciado para protestar del abandono en que los Gobiernos actuales han tenido en lo referente al abaratamiento de las subsistencias y protestar al mismo tiempo del Municipio respecto al incumplimiento de lo acordado por el mismo de que la jornada de trabajo de los obreros del Ayuntamiento sea de ocho horas.

Preside el ex-concejal socialista D. Francisco Roca, asistiendo como delegado de la autoridad gubernativa el jefe de policía D. Emilio Aparici.

Abierto el mitin, el presidente ha manifestado el objeto del mitin, demostrando la importancia que tiene este acto para el proletariado. Seguidamente se concede la palabra al compañero Porcel, carpintero. Dice que el acto de hoy no persigue ningún fin político y si la aspiración natural de todos los obreros españoles, hoy abogados por la pasividad de los Gobiernos en la resolución de un problema de tanta trascendencia como el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Ataca á Maura por la indiferencia con que acogió al Comité Central, cuando este le visitó y expuso la petición unánime del obrero cuya vida hoy es casi imposible.

Dirige también censura á Azcárraga, Romero Robledo y Villaverde, por la pasividad que demostraron al no querer dar cuenta, especialmente el segundo de las peticiones enviadas en pro de la urgente resolución de este problema.

Ataca también á la prensa local por la indiferencia que en el día de hoy ha acogido la demostración obrera.

Termina aconsejando la solidaridad como único medio de conseguir el fin apetecido.

El compañero Bisbal, dice que la protesta de hoy no tan solo debe dirigirse al gobierno, sino que debe hacerse extensiva al Ayuntamiento de Palma, por permitir este que los contratistas exploten al obrero, haciéndole trabajar el tiempo que le da la gana.

Consurra la poca concurrencia de obreros al mitin, mientras que cuando se trata de traer restos de un cualquiera, se llena el Muelle de gente.

Como su antecesor ataca también á Maura, Azcárraga y Villaverde.

Censura igualmente á la mayoría republicana por haber consentido que las obras no se efectuen por administración, con lo que resulta que el obrero que antes ganaba dos pesetas diarias trabajando ocho horas, ahora gana diez céntimos menos y trabajan dos ó tres horas mas que antes.

Termina indicando que la clase trabajadora debe reforzarse y unirse para obligar á los poderes constituidos á que hagan concesiones en beneficio del proletariado.

Habla á continuación el compañero Crespi, felicitándose de la animación que nota en el acto que hoy se celebra.

Después de atacar á los gobernantes demuestra lo justa que es la campaña iniciada, campaña que han realizado con valentía los rotativos madrileños, si bien éstos perseguían un interés esencialmente particular.

Ataca energicamente á los diputados de la actual legislatura pues abandonaron asuntos importantísimos para entretenerse en discutir cuestiones baladíes.

Termina diciendo que la culpa de todo lo que ocurre la tienen los mismos obreros, pues si cada cual pensara y pidiera lo razonable, se habría ya conseguido lo que se desea.

El compañero Jaime Mari empieza lamentando que al mitin solo asistan las clases productoras manuales y no lo hayan efectuado los dependientes de comercio y los obreros intelectuales esos que viven y se alimentan de apariencias.

El problema de las subsistencias—añade—genuinamente español es una vergüenza nacional, pues sabido es que si nos comparamos á las demás naciones civilizadas, llevamos un siglo de atraso é incultura.

Tratando del acto que hoy se celebra, demuestra que el obrero no pierde hoy el jornal pues se resarcirá de él el día que se resuelva el problema de las subsistencias en pro de la clase obrera, única solución que hay posible.

Dice que la clase trabajadora, para protestar de lo que ocurre, no puede realizar mas que actos análogos al de hoy, pues si hiciera lo contrario, pecaría en las propias manos de los que la oprimen y tiranizan.

Ataca también á la mayoría republicana, la que á pesar de llevar una representación de muchos obreros, se inclinan á favor de la burguesía, consintiendo que en la actualidad no se cumpla un acuerdo oficial que señala que la jornada de los obreros que dependan del Municipio sea de ocho horas.

Termina recordando aquella máxima que dice que «la obra de la reden-

EL AGUILA

LAMPISTERIA HOJALATERIA Y QUINCALLA

30 BROSA 30

Estenso surtido en LAMPARAS gas y petróleo. Instalaciones completas de ALUMBRADO para GAS é ILUMINACIONES para FESTEJOS.

Construcción y RESTAURACION de toda clase de aparatos y LAMPISTERIA.

Instalaciones completas de TUBERIAS y CANALES de plomo y zinc para canalizaciones de agua y gas.

Bombas elevatorias, GRIFOS, SIFONES, etc.

Bañeras y DUCHAS de todas clases y demás accesorios de HOJALATERIA.

Vidrios planos FLOREADOS y de COLORES—CRISTALES y BALDOSILLAS.

Precios muy económicos.

Brosa 30 y Valero 1

ción de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos.»

El compañero Roca hace el resumen de lo expuesto por los que le han precedido en el uso de la palabra.

Señala el exceso de mortalidad que se ha registrado durante estos últimos años, debida á la poca nutrición que puede uno procurarse, por la carestía de los artículos alimenticios.

Lamenta la emigración exorbitante que se nota, la que podría atajarse cultivando los muchos campos y tierras que hoy permanecen abandonados.

Termina diciendo que el Gobierno tiene solución fácil al problema que hoy se plantea pues podría reducir muy mucho el presupuesto de la nación, con lo que se ahorrarían bastantes millones que se podrían invertir en obras y procurar el trabajo á millares de obreros que sufren hambre y miseria.

El número de los asistentes al mitin no bajaba de un millar sin que haya ocurrido ningún incidente desagradable.

El mitin ha terminado á las once y veinte minutos.

El paro

Unicamente han suspendido el trabajo los obreros asociados en la Federación local.

La mayoría de comercios, fábricas y talleres han continuado sus trabajos ordinarios.

Fuerzas de policía y guardia municipal, vigilan estos últimos en previsión de cualquier desmán.

La población presenta el aspecto de los demás días laborables.

En el zaguán del Gobierno civil y otros puntos, existen retenes de la Guardia civil.

A la hora de cerrar la presente edición no se tenía noticia en ningún centro oficial, de haber ocurrido ningún incidente.

GACETA DEL DIA

El nuevo cónsul de la República del Papaguay en esta capital, nuestro particular amigo D. Magin Verdaguier y Callis, nos participa en atento B. L. M. haber tomado posesión de aquel cargo, quedando establecidas las oficinas del Consulado en la calle de Pelaires número 105, piso 2.º

Hemos recibido un ejemplar de la *Agrupación Mutua del Comercio y de la Industria*, domiciliada en Barcelona, que tiene por objeto reunir una cantidad entre todos sus individuos cada vez que ocurra la defunción de alguno de ellos, para entregarla á las personas allegadas al socio difunto en los casos y forma que prescribe el Reglamento.

Con motivo de ser mañana el cumpleaños de S. M. la Reina D.ª María Cristina ondeará el pabellón nacional en todos los edificios públicos y militares, la tropa vestirá de gala y por la batería de San Pedro se harán las salvas de ordenanza.

El día 1.º de Agosto tendrá lugar en la Casa Cuartel de la Guardia civil la venta en pública subasta de un caballo, declarado inútil.

La guardia civil del puesto de Santa Margarita, detuvo y puso á disposición del Juzgado á una mujer que causó algunas heridas á una convecina suya.

Llamamos la atención del señor Alcalde accidental acerca del hedor que sale de cierto almacén situado en la calle de Carrió, debido á las materias que en el mismo se guardan.

Esperamos que el señor García Orell ordenará se gire la correspondiente visita al igual que la practicada en el de la calle de Zavellá que por cierto á pesar de hacer ya un par de días que pasó por allí el veterinario señor Riera, aún no han desaparecido los artículos que constituyen el citado foco de infección.

Por la policía fué anoche entregado á sus mayores un muchacho que días pasados se fugó del hogar paterno.

La policía practica pesquisas para la detención de un joven vecino de la Plaza de San Antonio, que días pasados se fugó del hogar paterno llevándose doscientas pesetas.

Por la policía fué anoche puesto á disposición del juzgado, un individuo

que anteanoche en la calle de Rubí promovió gran escándalo, insultando y amenazando á una agraciada joven vecina de la citada calle, con la que sostenía relaciones amorosas.

El inspector de policía señor Aparici amonestó anoche severamente á un matrimonio avecinado en la calle de Vilanova que con frecuencia promueven escándalos en la mencionada calle.

En la Estación Telegráfica se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Ciudadela, Margarita Daza, calle Mar 45; de Mahon, Antonio Coll, Ronda de Poniente; de Ibiza, Juan Mari, pailebot Angeles; de Valencia, Vicente Lopez.

Esta noche de ocho á diez la banda «Mallorquina» que dirige D. Andrés Gelabert, tocará escogidas piezas de su repertorio en el paseo del Borne.

El Sr. Alcalde impuso ayer una multa á un mairimonio que con sus desavenencias escandalizaba en la vía pública.

Y el teniente de Alcalde Sr. Perera castigó tambien con otra multa á un sugeto que en los Hostales desobedeció á un guardia municipal.

El veterinario D. Lorenzo Riera ha recibido orden del Sr. Alcalde accidental para practicar una visita de inspección á varias casas particulares de esta ciudad donde tiene noticias se crían cerdos y otros animales desatendiendo las ordenes dictadas por la Alcaldía.

Dado el celo con que el Sr. Riera ha demostrado siempre cumplir los deberes de su cargo esperamos que desaparecerán la multitud de focos de infección que hay establecidos en esta Capital.

Según comunican la benemérita del puesto, de santa Eulalia, el señor gobernador, días pasados explotó un cartucho de dinamita que una mano criminal colocó en local de un algebe propiedad del vecino Juan Ferrer Ferrer, resultando dicho algebe con ligeros desperfectos.

Hasta la fecha ignórase quien sea el autor de tan salvaje atentado.

El mejor antiséptico para irrigaciones en la vagina y matriz, son las «Agua» y Sales de Mediana de Aragón, recomendadas por los más eminentes médicos.

Gran surtido en CONFITES PARA BAUTIZOS á precios reducidos. COLMADO LA PROVIDENCIA

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, tibia del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 20 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marca «STOMALIX»,
Serrano, 30, Farmacia
MADRID
Y principales del mundo.

La Industrial

DE JUNCOSAS Y MANCEBO

Vajillas decoradas 72 piezas 45 pesetas

JABON FLUIDO GORGOT

á base de hiel de vaca, afrecho y salol

El JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, frscco, fino y terso; con su uso cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud, como para la belleza.

Modo de usarlo

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo, en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

De venta: En las principales Perfumerías

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros establecida en Bilbao

CONTRA INCENDIOS

Capital social 100.000,000 de pesetas

Garantías depositadas 50.000,000 de pesetas

Esta gran Sociedad Española es la que se ha creado en el mundo para el negocio de Seguros con el mayor capital social, ofreciendo como garantía importantísima á sus asegurados el ser administrada por el Banco de Bilbao bien conocido por su respetabilidad y concepto.

Sub-Director en Palma: Gabriel Mulet, Marina 54

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNY

Propietario de las miras de tierras refractarias.
Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según el oquis.
Ventas de tierras refractarias.
Fabrica: Bordeta, Telef. no número 3,277.
Despacho: P. Incesa y Cotonero 6, Teléfono 1.647, Barcelona.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

NO MAS VELLO

20 años de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch» quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma en la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 26 de Julio del puerto de Barcelona el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para di hos puntos,
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans, saldrá de este puerto el día 31 de Julio el vapor

CATALINA

NOTA.—Se suplica á los señores pasajeros avsen á la m y brevedad la ca ga que tengan que embarcar para reservarse la cabida.
Para mas informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas Representantes.—San Juan 20—Palma.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» (purgaciones) «Gono reas» y demás flujos de las vias urinarias por eróneas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á «3 pesetas» en todas las farmacias y en Palma á la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa,» supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Se de seguro resultado:
En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.» en las «escrófulas» y «anemia;» y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.
Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.

Jarabe iodo-tánico fosfatado

oderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y á sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es á la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas.
Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, NS-CROFULAS, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.
FARMACIA REV, Bolsería 1 y 3, Palma

SE ALQUILA

4 á 8 ptas.

por dia
Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calefa, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo.
Dirigirse: Compañía LA COL-MENA, U. U. U. 5, Calle Esibel.—Barcelona.

Por ausentarse su dueño se alquila una casa de reciente construcción situada en el punto más pintoresco de San Español con toda clase de comodidades para familia numerosa y jardín. Igualmente se vende todo el mobiliario existente en la misma.
Para informes, Centro de Anuncios

Se vende Una sillaría y una cama de esoba.
Informarán: Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia 10.

Imprenta de F. Guasp.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URLECCI & Co., BARCELONA.



Venta en todas las buenas Farmacias

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.